

韩朝历史风云系列之三

汉城奥运会风波引发的血案

# 朝鲜女间谍炸毁韩国航班



1988年时的金贤姬

上世纪70年代,朝韩关系已呈“破冰”迹象,但接二连三的刺杀和爆炸袭击,使得朝鲜半岛乌云密布、杀气不散。1974年8月15日,韩国举行光复节庆祝大会,总统朴正熙进行演讲时,侨居日本的韩国人文世光冲上前向主席台开枪,没有击中朴正熙,却打死了第一夫人陆英修,混战中,有一个合唱团的女生被流弹击中身亡。刺客被抓住,经审问供称是受朝鲜指派,后被处以绞刑。1983年,韩国总统全斗焕在仰光遭到事先布置的炸弹袭击,侥幸躲过一劫。而1987年韩国858次班机爆炸事件最为触目惊心,机上100多人无一生还。

## 韩国总统全斗焕在缅甸差点儿被炸死

1983年10月9日,缅甸兰贡(今仰光)传出的爆炸声震惊了世界。当时,韩国总统全斗焕率阁员访问缅甸,得知他准备前往缅甸国父昂山的陵墓献花时,朝鲜特工在全斗焕等人将造访的庙宇屋梁内,事先安装了遥控炸弹。爆炸当场造成21人死亡,其中包括韩国副总理徐锡俊、外交通商部长官李范锡等17名高级官员和4名缅甸官员。全斗焕和夫人由于迟到,侥幸躲过一劫。

血案发生后,缅甸政府立即展开调查,称爆炸事件为朝鲜所为,全斗焕同样向朝鲜提出严重警告。对此,朝鲜予以坚决否认。缅甸当局抓捕了几名朝鲜人,他们后来承认是受朝鲜特务机构“第39室”的指派来暗杀韩国总统全斗焕的。11月4日,大失面面的缅甸愤然同朝鲜断交,冻结了朝鲜使馆及资产,并逮捕了涉嫌爆炸的主犯、原朝鲜特工姜民哲上尉。姜民哲现在仍在仰光监狱服刑,朝方一直要求将他释放回朝鲜。

为了报复,韩国军方强硬派秘密制订了旨在暗杀金日成的“斩草计划”。这批特训队员一共有31人,根据计划,黑鹰直升机将队员空投到平壤,特训队员计划潜入平壤锦绣山议事堂——金日成起居和办公地,之后,安装炸弹,然后引爆除掉金日成。为了更好地执行暗杀任务,与朝鲜士兵一样,渗透队员早晨起床睁开眼睛后所做的第一件事就是高喊“金日成将军万岁”,他们要学会抽朝鲜烟卷,训练时,身穿朝鲜军装,用朝鲜人民军使用的AK-47步枪瞄

准射击。选拔出来的队员都经过了严格的训练,韩国方面模拟平壤街道和锦绣山议事堂的地形建造了训练基地。为了不被追踪,渗透时最重要的问题之一是不留下任何痕迹。渗透队员需要最大限度减少排便,因此饥饿训练是必不可少的。渗透队员计划在执行暗杀任务时携带可供15日食用的营养剂。该营养剂经特殊工艺制作,可以最大限度提供人体所需热量,同时体积尽可能小,15天的粮食不过一捧大小。

“斩草计划”制订后大约两个月,有2名朝鲜特战队员乘可潜水快艇渗透进入釜山市的多大海滩,韩国“斩草队员”奉命潜伏在沙滩里面设伏。朝鲜特工乘半潜艇驶抵距离海岸一两公里的地方,换乘水上摩托登陆。他们配备冲锋枪,双手握着手榴弹,手指抠住拉环。为活捉朝鲜特工,斩草队员只携带皮革棍棒和长刀便冲了上去。一名朝鲜特工头部被皮革棍击中后倒地,另一名在激烈搏斗后被制服。目睹海滩格斗的朝鲜半潜艇发射了一枚RPG-7火箭后迅速逃走,韩国海军高速艇紧追不舍,发射舰炮,但未击中。最后高速艇用撞击的方法撞沉了半潜艇。

事后,韩国军方高层请示全斗焕,要求执行暗杀金日成的任务,但全斗焕称“不能干与朝鲜同样的勾当”,“斩草计划”因此胎死腹中。事实上,同样是军人出身的全斗焕何尝不想报复,但由于美国的压力以及准备1986年汉城亚运会,全斗焕只能放弃。

## 南北体育会谈破裂埋下的报复隐患

“斩草计划”流产不久,国际奥委会决定1988年第24届夏季奥运会在韩国首都汉城(今首尔)举行。

1984年3月,朝鲜奥委会致函韩国奥委会,建议南北双方就共同组队参加国际比赛进行谈判,韩国奥委会表示赞成。

此后几年,在国际奥委会的斡旋下,朝韩双方多次在板门店等地展开了马拉松式的谈判。1987年8月,朝鲜方面就举办第24届奥运会提出5点建议,其中包括在平壤设立独立的组委会,朝鲜须举办8个项目的

全部比赛。朝鲜还强调,在朝鲜举办的比赛须称之为第24届朝鲜奥运会,在韩国举行的比赛则称之为第24届汉城奥运会,开幕式和闭幕式须在平壤和汉城两个城市举行,电视转播的收入,三分之一须给朝鲜。韩国对此无法赞同。为调解朝鲜、韩国的分歧,国际奥委会建议由朝鲜举办男女射箭、男女乒乓球、女子排球等5项运动比赛。随后,朝韩双方在国际奥委会总部洛桑举行了多轮会谈,终因分歧严重,无功而返。

1987年9月17日,国



金贤姬被押下飞机。

际奥委会向各会员国发出参加汉城奥运会的邀请信,信中写明在韩国汉城举行第24届奥运会,韩国随即重申了将单独举办奥运会的

## 韩国858次班机爆炸真相

1987年11月29日,韩国大韩航空公司858次波音707飞机自伊拉克首都巴格达起飞,途经阿联酋首都阿布扎比短暂停留后,准备飞往汉城,机上共有机组人员和乘客115名。

飞机在飞越泰国首都曼谷时,突然失去联系,下落不明。不久,班机在空中爆炸后坠海的消息传来,机上人员全部遇难。

858次班机是波音B707型喷气式客机,其机型与英国航空公司1966年在日本富士山上空受高空强大气流影响而空中解体的客机一致。就在失事两个月以前,858次班机在汉城金浦机场着陆时,因机轮未能及时弹出,机体触跑道时发生过严重损伤。那么这一回,到底是空中解体,还是爆炸袭击?韩国方面在搜寻飞机下落的同时,也曾试图从技术角度来分析空难的原因。

警方获悉,858次班机停留阿布扎比时,持有日本护照的一男一女下了飞机,男的自称蜂谷真一,69岁,女的自称蜂谷真由美,27岁。随后两人入住巴林麦纳麦市内的高级宾馆。翌日清晨,两人赶往

立场。朝鲜对此表示十分遗憾。

正当朝韩双方还就举办奥运会事宜进行公开的外交磋商时,一场事先预谋的空难降临了。

巴林机场,准备乘约旦航空公司的班机飞往意大利罗马。

日本驻阿布扎比使领馆事先得到情报:自称是蜂谷真由美的女人的护照系伪造,日方立即通知巴林机场出入境管理局,将已办完乘机手续即将登机的蜂谷真由美和蜂谷真一拘留。

在问询中,蜂谷真一和蜂谷真由美自称父女,但两人外貌并不相似,均讲一口流利的朝鲜话,男人还会讲日语。其后,两人提出要求吸烟。获准后,两人吞进藏在香烟过滤嘴中的胶囊丸,警方发现这里面藏有剧毒,两人立即被送往医院抢救。蜂谷真一抢救无效,于当天上午10时死亡,而蜂谷真由美只是假装吞进胶囊丸后,又偷偷吐了出来,并无大碍。

经日本外务省确认,蜂谷真一的护照原来也是伪造。日本警方在查证中发现,蜂谷真一的真名为李京雨,韩国济州岛人,1948年参加济州岛暴动。韩国当局认定其为共产党分子后,他带着家属偷渡到日本,住在山口县。不久,蜂谷真由美和已死亡的蜂谷真一被送交韩国。12月15日,在韩国国家安全

企划部(安全部)的严密警戒下,蜂谷真由美抵达汉城金浦机场,其两臂分别被保安人员从两侧夹紧,嘴也被胶布死死封住以防止其自杀。在位于汉城郊外的南山山地下审讯室,韩国有关机构对蜂谷真由美进行了长时间的审讯。

刚开始,蜂谷真由美自称是偷渡去日本讨生活的偷渡客,随后又声称要在监狱自尽。韩国审讯人员并没有使用酷刑,反而对她很温和,允许她看电视,甚至陪她到汉城街上随处逛逛。经过8天的感化,蜂谷真由美渐渐放松了警惕。

一次在审讯室,检察官问她偷渡去日本后所使用的电视是什么品牌,“杜鹃!”她一时说漏了嘴。当年,杜鹃是朝鲜唯一生产的电视品牌。露馅儿后,蜂谷真由美只得供认,她真名叫金贤姬,已自杀身亡的同伴真名叫金胜一。她承认自己是朝鲜武装工作人员,炸毁858次班机受朝鲜所派。

1964年出生于平壤的

金贤姬,毕业于平壤外国语大学日语系,父亲是朝鲜外交部官员。16岁时,她被朝鲜当局选为特工,在“东北里招待所”接受了搏击、射击、爆破等训练。她曾持伪造的日本护照到广州和澳门学习中文和广东话。韩国取得第24届奥运会主办权后,按韩国的说法,主持情报工作的金正日决定炸毁韩国大韩航空的班机。经过挑选,朝鲜当局决定派遣日语流利的老特工金胜一与金贤姬执行任务。他们假扮成一对日籍观光父女,前往中东,搭上大韩航空858班机,并巧妙地把伪装成酒的液体炸弹带上飞机,在炸弹上安置了9个小时后才会爆炸的装置,然后脱逃。

金贤姬招认后,围绕韩国班机爆炸事件,朝鲜与韩国展开了激烈的交锋。韩国总统全斗焕多次发表谈话,指责事件为朝鲜企图破坏韩国举办奥运会而采取的恐怖行动。朝鲜方面则多次予以否认,称这是韩国自己搞的爆炸,后嫁祸于朝鲜。

## 金贤姬被韩国总统卢泰愚特赦释放

1988年9月17日上午10时30分,第24届奥运会在汉城综合体育场顺利开幕。此前,因谈判破裂,朝鲜宣称将抵制汉城奥运会,并向中国、苏联、越南、蒙古、古巴、阿尔巴尼亚提出采取统一行动的要求,但仅有古巴、阿尔巴尼亚响应。

1990年3月27日,金贤姬被韩国法院判处死刑,但获得韩国总统卢泰愚特赦,一年后被释放。

另据韩国《朝鲜》杂志1994年9月号记载,金贤姬接受记者采访时表示,大韩航空公司858次班机爆炸事件是依朝鲜劳动党对外调查部李部长的指示进行的,并称有金正日的亲笔命令。

自1997年与韩国安全部官员秘密结婚后,金贤姬在韩国过起了普通主妇的生活。但由于858次班机空难遇难者家属的抗议和爆炸事件本身的复杂性,对金贤姬来说,要成为一名普通女人并不容易。一度沉寂后,当金贤姬2010年7月前往日本前首相鸠山由纪夫的别墅会谈时,就引得舆论议论纷纷。日本方面透露,金贤姬访日成行“有助于揭开日本民众遭绑架问题的真相”,因为858次班机爆炸事件后,金贤姬在接受韩国政府部门调查时,证实了此前曾有日本人被朝鲜绑架,而鸠山由纪夫曾担任日本民主党绑架问题负责人。(据《文史参考》)

## 金贤姬其人



现在的金贤姬

金贤姬,是朝鲜传闻中的三大美女间谍之一。1964年1月,金贤姬生于平壤。

其父是朝鲜外交部官员,曾作为外交官携眷常驻古巴。金贤姬生就一副美人坯子,上小学时就曾作为童星演过电影;中学时代,曾作为青少年代表向出席南北和谈的南方代表献过“金达莱”。之后,她进入平壤外国语大学学习日语。1980年,还是大一新生的金贤姬被朝鲜劳动党调查部选中,在若干“特殊机构”里接受了7年旨在培养特工的各种训练,可以熟练使用日语和中文,包括粤语。